

**К 75-летию
Великой
Победы**



Зарождение, становление и широкий размах массового движения народных мстителей на Полесье в период гитлеровской оккупации принято связывать с именем Василия Захаровича Коржа. Вместе с тем на фоне его, безусловно, выдающейся личности было бы не совсем справедливо не замечать и не вспомнить о его соратнике Алексее Клещеве.

Так сложилось, что судьбы обоих причудливым образом переплелись: словно крепким узлом их связало много общего. До начала Великой Отечественной оба занимали в Пинском обкоме Компартии Белоруссии примерно одинаковые по рангу должности: Корж — заведующего финансовым отделом, Клещев — начальника земельного отдела. И тот, и другой командовали Пинским партизанским соединением, дослужились до высокого звания генерал-майора, получили звезды Героев Советского Союза и, пережив войну, покинули этот мир с разницей всего в год.

Согласно данным Википедии, с июля 1941 года Алексей Клещев был в составе Пинского областного подпольного партийного центра, создавал подпольные партийные ячейки на оккупированной территории, проводил

Бок о бок с Коржом

115 лет назад родился Алексей Клещев — Герой Советского Союза, секретарь Пинского подпольного обкома КП(б)Б, командир Пинского партизанского соединения

Был убит и секретарь обкома П.Г. Шаповалов, толковый и организованный человек.

Член подпольного обкома А.Е. Клещев ушел за линию фронта. Ему, откровенно говоря, повезло. Как потом он писал в своей докладной записке, уже в Ельском районе Гомельской области их группа была окружена немцами». Тогда Алексею удалось не только вырваться из окружения, но и добраться до Москвы.

Осуждать уход Клещева было бы неправильно. Ни при каких обстоятельствах он уже не мог вернуться домой и оставаться на легальном положении: оккупанты или расстреляли бы его, или начали бы склонять к сотрудничеству. Однако Алексей выбрал иной путь — не пошел в услужение гитлеровскому «новому порядку», не стал предателем, никого не выдал. Пришлось выбирать: создавать с нуля разгромленную, так и не начавшую действовать в полную силу систему борьбы с врагом у него в тылу, партизанить — или пробовать пробиваться к своим «на большую землю». К



Алексей Клещев

тельность они подчиняли основной задаче — развитию партизанского движения, работе на местах. Надо отметить, что Клещев и его соратники

обстоятельствах Алексей Клещев возглавил соединение?

Известно, что главный герой этой публикации, даже по меркам быстротечного военного времени, командовал партизанами Пинщины относительно недолго — чуть более пяти месяцев, с 27 апреля по 10 октября 1943 года. Данный период пришелся как раз на отлучку Коржа в Москву, и Клещев в это время, по сути, его заменял, что, впрочем, никак не отражалось на активности и боеспособности полесских народных мстителей. Те продолжали вести активные боевые действия против гитлеровских частей, наносить удары по вражеским гарнизонам, проводить диверсии на их коммуникациях, уничтожать немецкую технику.

Возникает вопрос: зачем в самый разгар боевых действий надо было «выдергивать» Коржа из родного соединения и заменять его Клещевым? Ответ находим все у того же Нордмана:

«От Козлова (первый секретарь Минского подпольного обкома КПБ, командир Минского партизанского соединения. — Прим. Е.Л.) в Центр

организаторскую работу по оказанию сопротивления немецким захватчикам. Ничуть не умаляя заслуг этого человека, надо признать: всем вышперечисленным он действительно должен был заниматься, однако обстоятельства сложились иначе. Это подтверждается и документами, и свидетельством Эдуарда Нордмана – в своей книге «Не стреляйте в партизан» он, хорошо знавший Клещева, пишет:

«На совещании был создан подпольный обком партии. Ему предстояло действовать на базе одного из наиболее крупных отрядов – Столинского. Он создавался в двух составках для работы в разных частях области – во главе с секретарями П.Г. Шаповаловым и А.Е. Клещевым.

Но случилось так, что ни подпольный обком партии, ни второй состав подпольного обкома комсомола не смогли приступить к работе. Столинский отряд попал под мощный удар карателей и был разбит. Подпольный обком партии перестал существовать.

слова, как упоминает Нордман, в тот момент многие были поставлены перед подобным выбором, отдавая предпочтение и первому, и второму варианту, Корж решил остаться, Клещев – уйти. На некоторое время их жизненные пути-дорожки разошлись, чтобы через непродолжительное время сойтись вновь.

Алексей Клещев по-настоящему «влился» в партизанское движение, вернувшись на Пинщину осенью 1942 года уже в более высоком статусе: с сентября 1942 года – уполномоченный ЦК КП(б)Б по Пинской области, с 1943-го – секретарь Пинского подпольного обкома партии. В его состав, к слову, был включен и Корж. Такой тандем при участии и других товарищей по борьбе оказался действенно-эффективным. Под руководством обкома были созданы и успешно действовали Пинский подпольный горком, 11 райкомов партии и 38 первичных подпольных партийных организаций. Всю свою дея-

поднимали Полесье на борьбу с оккупантами, в том числе и словом: большое внимание обком КП(б)Б уделял подпольной печати. С июня 1943 года он начал издавать газету «Полесская правда», которая печаталась в партизанской зоне. Также выходили подпольные районные газеты «Авангард», «Красная Заря», «Партизан Полесья». Распространенным видом подпольной печати являлись сводки Совинформбюро, листовки и обращения.

К моменту возвращения Алексея Клещева партизанское движение на Полесье уже оформилось в грозную силу. Летом и осенью на территорию Пинской области перебазировались некоторые отряды, созданные в Брестской и Барановичской областях. По одним данным, в ноябре 1942 года на Пинщине действовало семь партизанских отрядов, автор книги «Не стреляйте в партизан» называет даже большее их количество: «Осенью 1942 года было организовано Пинское партизанское соединение. В него кроме нашего отряда (под командованием Коржа. – Прим. Е.Л.) вошли отряды имени Суворова, имени Лазо, «За Советскую Белоруссию», имени Шиша, а также отряды В.А. Васильева, А.И. Домбровского». Уже на момент создания соединения в нем было почти 1900 партизан».

И вот тут натыкаешься на интересный момент. Эдуард Нордман отмечает, что «Василий Захарович командовал соединением до самого возвращения Красной Армии в 1944 году», но на другой странице у него указано – Клещев «в отсутствие В.З. Коржа, которого вызывали в Москву, возглавлял Пинское партизанское соединение». Опять же, согласно имеющимся сведениям по Пинскому партизанскому соединению, «Корж Василий Захарович – командир – (ноябрь 1942 – июль 1944), Клещев Алексей Ефимович – командир – (май – октябрь 1943)». Так все-таки когда и при каких

состояниях... пошло сообщение о неподчинении Коржа, о проявлении анархических, махновских замашек. Много лет спустя я посетил в больнице Пантелеймона Кондратьевича Пономаренко, который в годы войны возглавлял Центральный штаб партизанского движения, и спросил:

– Почему к Коржу в Москве не всегда относились справедливо, не всегда вовремя давали оценку его мужеству и заслугам?

Пономаренко был крупной личностью, помимо прочего, отличался большой самокритичностью и беспощадностью оценок по отношению к самому себе. И на сей раз он ответил весьма откровенно:

– Ты бы почитал, что писали в наш штаб известные тебе товарищи. Выставляли Василия Захаровича эдаким батюшкой Махно. Когда Корж был в Москве в 1943 году, даже ставился вопрос о том, чтобы мы не разрешили ему вернуться назад в тыл, к своему соединению. На это мы не пошли. Понадобилось время, чтобы рассмотреть, кто такой Корж на самом деле».

Не исключено, что если бы Василий Захарович не вернулся из Москвы, то наступающие части Красной Армии Алексей Клещев так и встретил бы командиром Пинского партизанского соединения. Однако жизнь и судьба распорядились иначе.

После освобождения республики с 1944 года Алексей Ефимович – первый секретарь Пинского, в 1946 – 1948 годах – Полоцкого областных комитетов Компартии Белоруссии, в 1948 – 1953 годах – председатель Совета Министров Белорусской ССР. Избирался депутатом Верховного Совета СССР 2-го, 3-го и 5-го созывов. После выхода на пенсию жил в Москве, похоронен на Новодевичьем кладбище. В честь Алексея Клещева названы улицы в Полоцке и Пинске, а также Пинский аграрно-технический колледж.

Евгений ЛИТВИНОВИЧ



Партизаны и представители Пинского подпольного обкома партии в штабе Минского партизанского соединения. Сидит в первом ряду второй слева – первый секретарь Пинского подпольного обкома партии А.Е. Клещев